



# 持续重仓投资产业带 拼多多高质量发展战略进入全面加速阶段

11月21日,拼多多发布了截至9月30日的2024第三季度财报:受益于宏观消费的平稳回升,拼多多业绩保持稳健,本季度营收同比增长44%至994亿元,归母净利润同比增长61%至250亿元,但环比有所下滑。

拼多多在财报中表示,三季度中,拼多多一直坚持的高质量发展战略进入全面加速阶段,平台对生态建设的投入进一步加大,先后推出了“百亿减免”“电商西进”“新质商家扶持计划”等多项重磅举措,超过千万商家实现了降本增效,也为广大消费者提供了更加丰富的优质供给。

“过去这个季度,我们推出了一系列减免及扶持的举措,通过真金白银的退返、减免等方式促进商家降本增收,推动产业带迈入高质量发展的新阶段。”拼多多集团执行董事、联席CEO赵佳臻表示,受益于供给侧的坚定投入,平台为广大用户提供了更加丰富的农货、国货及全球好物,进一步满足了广大用户日趋多元化的消费需求。

“正如上个季度所说,我们在本季度加大了生态投资的力度,在供需两侧都收获了积极正向的反馈。”拼多多集团董事长、联席CEO陈磊表示,未来几个季度,公司将继续坚定地执行高质量发展战略,不断完善平台及产业生态,给用户、商家及产业带来更长远的回报。

从“百亿减免”“电商西进”到“高质量发展”,这是一份需要全国视野、着眼长远才能读懂的财报。

■采写:新快报记者 郑志辉  
■图片:受访者提供



■花漾为合作品牌设计的化妆刷成品。

## 借力拼多多,产业带5年走完了40年的路

“中国的刷子看沧州,沧州的刷子看青县”,大大小小的化妆刷工厂在青县星罗棋布,全县44万总人口中有1.6万人从事化妆刷行业,当地化妆刷年产值高达30亿。

今年双十一,当地品牌花漾更再次登上拼多多化妆刷热销品牌第一名。谁能想象,2016年花漾创始人决定转营电商的时候,在当地招聘“美工”时大家甚至不知道美工是什么工种。

从0到“亿”,从三四个人的团队到上百人的“新质供给”,花漾用了5年时间。“当时我们是在平台上做得比较早的化妆刷商家,所以很快就爆出了几个爆品之后,直到现在也在不断丰富产品,每个月都有两款套刷上新。”花漾创始人代士朋介绍说。

电商和商家相互成就,带来显著的成效。代士朋表示:“我们从2016年入驻拼多多,运营到今年,拼多多的销量已经能够占到全渠道的50%左右。”

在山东胶东半岛西部的县级市平度,假睫毛产业可以追溯到40年前,从外贸代工或生产批发起步,逐渐形成了

## 新质商家扶持计划,再助产业带从白牌迈向新质品牌

随着消费者的需求被挖掘,产业带源头厂家的供给不断被发现,中间的平台端也开始发生从追求“量”到追求“质”的转变。

“我们与优质商家伙伴共同成长,一起为平台消费者提供优质的产品和服务,而满意的消费者又能为整体生态带来源源不断的动力。这是我们长期健康发展的关键。”在此前的财报电话会上,拼多多集团执行董事、联席CEO赵佳臻曾提到。

三季度,拼多多进一步加大了对平台生态的投入,先后推出了“百亿减免”“电商西进”“新质商家扶持计划”等一系列举措,推出了多项服务费退返权益,下



■上海农科院可移动种植架。

■开幕式现场。

产业雏形。自2019年开始,在部分拼多多头部商家的带动效应下,假睫毛电商在平度遍地开花,当地产业也迎来发展最为迅猛的5年。

目前平度假睫毛企业已达到3895家,旺季的快递单量日均能达到30万件,从业人员超过6万人,每年生产1.2亿副假睫毛,行业产值超过100亿,成为当地的支柱型产业之一。

当地其中一家头部商家创始人安法

译认为,以拼多多为代表的新电商,引爆了假睫毛的国内市场,加速了平度假睫毛的发展进程,用了短短四五年的时间就走完了外贸代工四十年的路。

据不完全统计,2018年前后,拼多多的崛起为亳州、沧州、六安、平度、东海等产业带带来了巨大的国内市场,带动产业规模快速扩大,如亳州花草茶、平度假睫毛等产业带从三五百家商家、工厂,迅速膨胀至三五千家。

往偏远地区订单的快递费用,农货生鲜、日用百货等品类的快递费用最高降低了7成左右,西部地区快递订单量环比呈现显著增长,极大地激发了商家开拓西部市场的热情,促进了东西部地区之间的经济活力。

“得益于供给侧的坚定投入,商家有了更多的动力和空间对产品、技术进行创新升级,进一步满足广大用户日益多元化的消费理念。”赵佳臻表示,从消费趋势来看,一二线城市用户买走了更多的新品手机、大牌美妆和健康轻食,满足了个性化消费需求;三四线及县域用户买走了更多的高端家电、母婴用品和水果海鲜,实现了消费升级。

度,将坚定地进行长期投入,继续重仓“新质供给”“电商西进”等生态建设,推动平台及产业加速迈向高质量发展。



■工人们正在流水线上分拣软枣猕猴桃。

## 反哺农业,更多农研科技计划持续推进

作为一家起家于农业的平台,拼多多三季度继续加大了回报农业的力度,在农业农研领域进行了多项投入。

9月19日,在丰收节前夕,拼多多携手全国各地17个科技小院的师生代表,向直播观众展示东北沙棘养生茶、广西北海鲜虾酥、四川峨边鲜食笋、云南洱海留香米等近20款农研新成果,累计吸引了1850万网友围观,拼多多实现了农业研究与生产实践、产业发展的无缝对接。

随后,第四届“多多农研科技大赛”决赛如期开幕。在决赛的第一阶段,6支农研团队利用前沿的农业技术,在集装箱里完成了“植物工厂”的创新改造,探索节能、减耗等科学种植的新思路。接下来,

决赛队伍还将进入智能化种植阶段的比赛,继续探索农业种植的前沿技术和场景应用,为农业农研发展注入新活力。

9月26日,由联合国粮农组织发起,拼多多支持的“2024年全球农创客大赛”决赛也接棒开幕,来自全球多个国家的数十位青年农研创业者,集中展示了利用数字化技术解决全球农业难题的创新方案。大赛结束后,拼多多还带领本次获奖的团队参加了联合国粮农组织在罗马主办的2024世界粮食论坛活动,向全球农业从业者推广参赛选手的创新方案。

“过去这个季度,我们在农业农研、生态建设上不断加码,持续反哺社会,反哺农业和产业。”陈磊表示,未来几个季